

# EL CORREO

MADRID

Ju ves 1.º de Setiembre de 1887

En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio número 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.712

Año VIII

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 5.00 al mes; provincias, pesetas 5.50 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 6.00 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 2.00 trimestre; Filipinas, pesetas 1.50, y países fuera de la union postal, pesetas 1.80. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## Los alcoholes alemanes.

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano oficial de la cancillería imperial, en un artículo muy cortés que dedica á España, haciéndose cargo de los ataques de que ha sido objeto Alemania con motivo de la cuestión llamada de los alcoholes, hace notar el interés político de los que quisieron convertir una cuestión económica en una cuestión de honor nacional, y dice que estudiado el asunto por una prensa imparcial é ilustrada, ha variado por completo la forma de la discusión, yéndose al fondo del asunto. Hace también algunas afirmaciones muy dignas de ser tenidas en cuenta, y la principal es que la exportación á España de alcoholes, lejos de haber aumentado, como podía hacerle temer la resolución del Consejo federal de 30 de Junio, complemento de la ley de 24 del mismo mes, ha disminuido.

Nos alegraríamos mucho ver confirmada esa noticia por los estados oficiales de importación; pero no dudamos sea verdadera, no atribuyéndola solamente, como algunos periódicos alemanes, á la facilidad que se ha dado á cada particular de comprar 10 litros de alcohol, y á cada expendedor de bebidas 40, sin pagar el impuesto aumentado, lo que ha hecho consumir las existencias en el interior. Lo atribuimos á la mala campaña vinícola del pasado año, que hace haya grandes existencias de vinos en las bodegas; á la incertidumbre de la campaña del año actual; y sobre todo, á que en el año último se importaron 1.088.000 hectolitros de alcohol, cantidad á que nunca se había llegado, y que debe haber dejado provisto nuestro mercado.

Debemos, pues, alegrarnos de que la ley no haya producido los efectos que eran de temer, y casi podemos dar entero crédito á lo que dice la *Gaceta de la Alemania del Norte*, el ver confirmadas sus manifestaciones por su enemigo más declarado en la prensa, la *Gaceta de los Libre-pensadores—Freisinnige Zeitung*—órgano del partido progresista y de Herr Richter, el más importante y más abierto adversario del canceller.

Manifiesta también el órgano del príncipe de Bismarck que los periódicos españoles son injustos señalando como alemán todo el alcohol que se importa en España y diciendo que el alcohol alemán es tóxico y venenoso, olvidando que el peor de todos los alcoholes es el ruso, y que siempre es superior el alemán al suco.

Dice también que el alcohol ruso se importa en España por intermedio de la gran fábrica sueca de Carlsbam, donde se depura algo, aun que muy poco, y por intermedio de las fábricas establecidas en el territorio de Hamburgo, que está fuera de la union aduanera, y por lo tanto puede comprar sin pagar derechos las primeras materias donde lo cree conveniente, que ha de ser siempre donde las encuentre más baratas.

Muy digno de tenerse en cuenta es lo que dice el importante periódico alemán. Lo que con el alcohol, sucede en Hamburgo con todos los artículos de comercio. Hamburgo se ha convertido en una inmensa fábrica de falsificaciones de productos extranjeros, y España, á quien le envía malisimos alcoholes rusos y sucos mal refinados, sufre más que nadie de esas falsificaciones, porque allí se hacen los tabacos que con las marcas de los más acreditados fabricantes de la Habana van á venderse á todo el mundo, y allí se confeccionan los vinos de Jerez y Málaga que á precios inverosímiles se venden en Europa y se expiden á América del Sur y á Asia, haciendo imposible toda competencia de buena fe. Si se cumplieran estrictamente los convenios protectores de las marcas de fábrica, algo se podría mejorar, pero no sería bastante, por que respetar las que hubiesen sido debidamente registradas, y seguir las empujando las de los que no hubiesen cumplido con los requisitos de la ley, y sobre todo, inventarían marcas nuevas que nadie podría prohibir.

Creemos debe darse un paso más, y que los gobiernos deben estudiar el asunto y ponerse de acuerdo para proteger las marcas regionales y para proteger la calidad de las mercancías. Es preciso que llegue el día en que no pueda venderse como Jerez, sin cometer un delito, lo que no se ha cosechado en Jerez, y no se pueda vender como tabaco de la Habana lo que no se haya criado en la isla de Cuba; y es preciso también que no se venda como vino lo que no tiene jugo de uva, ni como manteca lo que sea únicamente el sebo llamado margarina. Al imperio alemán, á lo que forma la Union aduanera, el llamado Zollgebiet, no le conviene tampoco que salgan de Hamburgo, como productos alemanes, los de otras naciones que van á aquel puerto libre á falsificarse, haciendo competencia á los alemanes en otros mercados.

En el caso concreto de los alcoholes algo podría hacerse, usando de los derechos que da á España el artículo 9 del protocolo final anexo al tratado de 1833, que dice: «El plenipotenciario de España declara que el gobierno español solo puede admitir en España como artículo alemán el aguardiente que haya sido fabricado en Alemania con aguardiente bruto alemán, y reserva expresamente el derecho de los consules de España de pedir conforme á las instrucciones que reciban de su gobierno, como prueba de que el aguardiente que se ha de exportar ha sido fabricado con aguardiente bruto alemán, no solo un certificado de origen especial, sino también un duplicado del drawback expedido.»

Esto, que pudo tener mucha importancia cuando no nos ligaba tratado con Rusia, podría tenerla muy grande para conocer la calidad de los alcoholes, y no se deberían permitir en España en el libre consumo, es decir, para encauzar y para fabricar licores, los que no tuviesen el grado de refinación que en Alemania exigen las leyes, y muy especialmente la de 24 de Junio último.

Resuelta la cuestión higiénica, mientras duren los tratados vigentes, nada puede hacer el gobierno con un artículo que sería de licito co-

mercio, y no quedaría más defensa, y sería suficiente, que perseguir como fraudulento en el interior todo vino que no fuese de uva, y extenderse con los gobiernos extranjeros para que declarasen solemnemente lo que se entiende por adulteración y falsificación, para que no pudiesen por las aduanas los vinos que fuesen declarados nocivos, y también para que no fuese posible hacer, lo que hace Francia, que rechaza nuestros vinos superiores con fútiles pretextos.

Esto, hecho con el acuerdo y asentimiento de las naciones vinícolas, podría salvarse ó sostenerse producción tan importante, y se daría solución á la cuestión de los alcoholes.

## Cartas de «Asmodeo.»

Desde el Casino de Biarritz.—Tentación.—Seducciones.—Viaje á París.—Los inconvenientes del sleeping car.—Un brasileño que grita y otro que gruñe.... durmiendo.—La llegada.—Aspecto de París.—Españoles.—El conde de Casa Valencia.

La noche era tibia, suave, deliciosa.—En el *terrace* del Casino—donde Luis y yo estábamos sentados—llegaban á nuestros oídos las notas melódicas de un vals de Metra, que multitud de parejas bailaban en el salón principal, como si la temperatura no fuese allí sofocante.

La luna, en mitad del cielo, iluminaba el mar tranquilo, sosegado, silencioso, como si en las horas destinadas al sueño quisiera él dormir también.

—Con que—me decía Luis—¿nos vamos mañana?

—¿Tan pronto?—respondí.—Estamos aquí tan bien. Tenemos placeres y distracciones:—el domingo y el lunes próximos partidos de pelota por el Manco y otros compatriotas; en los primeros días de Setiembre carreras de caballos; los martes las reuniones de Casa-Montalvo; los sábados los *lawntenis* de la duquesa de la Torre; los miércoles y los sábados los bailes del Casino; sin contar las sorpresas de lo inesperado, de lo porvenir....

—*Per troppo variare natura è bella!*—repuso Luis—y la humanidad, de que soy dignísima representación, se cansa de todo. Así, te lo repito, mañana nos marchamos á París.

—¿Es pronto todavía!—añadió con el tono del que duda y vacila.

—¿Pronto? Por el contrario, es el momento oportuno de ir allá. El teatro de la *Comedia Française* ha vuelto á abrir sus puertas después de canceladas las obras para evitar los incendios; al de la *Grande Opera* vuelven, terminadas sus licencias, los principales cantantes y Rosita Mauri; oiremos allí *Le Cid* y *Patric*; veremos á nuestra bella compatriota bailar *Les Deux*. El *Bois de Boulogne* principia á presentar animación, concurre diariamente por multitud de extranjeros y de compatriotas; ha disminuido el calor, porque ha llovido copiosamente, y los parisienses no se mueren ya de sed, gracias al agua caída del cielo; en fin, no nos fastidiábamos todavía en este pueblo, y la prudencia aconseja marcharse antes de que comience el desencanto.

—¿Tan pronto!—volví á exclamar sin resistir las seducciones de aquella sirena con pantalones.

—Es cosa convenida—añadió poniéndose en pie:—mañana saldremos en el *express* de las dos de la tarde, y yo me encargo de pedir nuestras camas en el *sleeping*.

Y no hubo sino succumbir á la tentación; pedir la cuenta en el *Hotel d'Angleterra*; hacer la maleta; despedirse de los amigos, sorprendidos de tan brusca resolución, y encaminarnos á la estación de la *Negresse* para tomar el tren que nos había de conducir en poco más de quince horas á las orillas del Sena.

No tardé en arrepentirme de mi debilidad, porque el calor era insostenible, lo mismo dentro que fuera de los carruajes.

No había aire, pero en cambio tragábamos el polvo negro y nauseabundo de las *Landas* berdeas: el sol estaba oculto, más la pesantez de la atmósfera hacia presentir vecina la tormenta.

Esta tardó en descargar, aunque lo hizo con extraordinaria furia: brilló el relámpago; retumbó el trueno, cayó el agua á torrentes, y la temperatura no varió.

Por fortuna venían como compañeras de viaje la graciosa señora viuda de Anduaga, la de Reinoso, con sus tres gentiles hijas, y su amable trato y variada conversación hicieron pasar rápidas aquellas horas molestas.

A las nueve cada cual se fué á su cama, á descansar, ó á intentar el mismo.

Nuestra más acerta nos había dado por compañeros de departamento á dos americanos, que no tardaron mucho en dormirse ni en roncar.

Cuando apenas habíamos cogido el sueño, más ó menos acostumbrados á aquel ruido inconcuso, nos despertaron los gritos de uno de los americanos, que decía: «¡Soorrol! ¡Soorrol! ¡Al asesino!»

Luis y yo, muy mal impresionados, saltamos del lecho; el dependiente del *sleeping* acudió también á las voces, mientras que el brasileño número 2, sin despertarse completamente, refunfuñaba maldiciendo á su amigo el sonámbulo.

La escena habría sido cómica en otras circunstancias; en aquellas, nos pareció por todo extremo desagradable.

En fin, cuando comenzábamos á olvidarla, merced al influjo de Morfeo, nueva tempestad, con sus indispensables accesorios, que nos recreó hasta la llegada á París á las cinco y media de la mañana.

Era domingo; la gran ciudad no ofrecía á aquella hora el aspecto alegre, bullicioso, animado de costumbre; las calles, inundadas de

agua, estaban desiertas; los almocenes cerrados, y solo circulaban los carruajes de alquiler conduciendo los viajeros á los hoteles.

¡Cuán arrepentido estaba de haber abandonado la alegre, pintoresca residencia de Biarritz; de haber atendido las sugerencias de Luis, quien no parecía más satisfecho que yo de su idea!

Los días de fiesta son siempre tristes en París, porque sus habitantes—sea el tiempo bueno ó malo—se van al campo á comer peor que en sus casas; á aburrirse más que se aburrirían en ellas; á volver con un reuma, si ha llovido; con un tabardillo, si ha hecho sol.

Pero es de rigor ir á la *Campagne* los domingos, y ninguno falta á la costumbre sin impedimento grave.

Los pueblos cercanos, ó el *Bois de Boulogne*, son objeto de sus visitas; y vuelven á las diez ó las once de la noche, molidos y asendereados, aunque diciendo á todos que han gozado y se han divertido mucho.

También yo fui al *Bois*, á pasar la tarde, á saber cuántos y cuáles de nuestros compatriotas han venido ya á París.

Estaban la noble y caritativa duquesa viuda de Pastrana con su encantadora sobrina; la bella marquesa de Barbaron, de vuelta de Londres, donde acompañó á su hijo el joven conde de Pradere, agregado diplomático á nuestra legación; la señora de Moret con sus hijas; el duque de la Roca; el de la Conquista; el diputado á Cortes Sr. Cort; el marqués de Fontanar y su bella hija.... y nada más.

Segun puede verse, aún no es numerosa la colonia madrileña, que vendrá más tarde, como todos los años, á hacer sus provisiones para el invierno.

Aquí he tenido la satisfacción de saber que no son ciertas las noticias esparcidas acerca de la salud del conde de Casa-Valencia, quien cuenta solo amigos apasionados entre la sociedad cortésana.

El conde y su familia han marchado recientemente á Baden-Baden, en union de los marqueses de la Puente y Sotomayor y del duque de Arion; y regresará á Madrid en la época ordinaria.

ASMODEO.

París 30 de Agosto de 1887.

## Viaje régio.

Noticias de San Sebastian.—La Reina en Irún.—La Reina en Guetaria.—El yacht *Lady Porfiria*.—Preparativos en Bilbao.

Confirmando el programa de la expedición á Irún que nos trasmitió ayer nuestro redactor-corresponsal Sr. Castaño, la Reina llegó á aquella villa en el tren de la tarde con la Princesa de Asturias. En el mismo coche iba el señor presidente del Consejo, y en otros wagones la alta servidumbre palatina.

La entrada del pueblo ofrecía un vistoso arco de triunfo. Las calles estaban engalanadas.

El pueblo ha tributado á la Reina una afectuosa acogida.

El alcalde, coronel Arana, valiente comandante militar de Irún durante la última guerra carlista, dió la bienvenida á la Reina con respetuosas frases.

S. M. ha sido muy vitoreada.

Tan pronto como llegó la Reina se cantó en la iglesia el *Te Deum*. El párroco pronunció sentidas frases de adhesión á la Familia Real.

Una música de negros sudaneses recién llegada á San Sebastian entonó la Marcha Real á la puerta del templo cuando en él entró S. M.

Se dispararon multitud de cohetes, las campanas eran volteadas sin tregua y el pueblo hacia á la Familia Real manifestaciones incesantes de júbilo.

Entre la gente distinguida que se trasladó á Irún desde los puntos próximos, figuraban los marqueses de la Habana y los de Fuentefiel, el conde de Tejada de Valdosa, Vicuña, otros muchos personajes y bastantes franceses.

Después visitó las escuelas, donde la Reina, la princesa y el Sr. Sagasta firmaron un acta en memoria de esta visita.

En el ayuntamiento se celebró luego la recepción régia, á la que además de las autoridades asistieron bastantes personajes políticos, entre ellos el marqués de la Habana y varios senadores conservadores que habían venido por la mañana de Biarritz.

S. M. se dirigió después á la isla de los Faisanes y visitó el monumento histórico levantado en territorio mitad español y mitad francés.

Desde allí embarcada fué á Fuenterrabia, siendo saludada en el Bidasoa por las salvas de cañoneros franceses y del cañonero *Tajo*.

El recibimiento en Fuenterrabia ha sido extraordinario y entusiasta.

La reina ha recorrido á pié las calles. Desde los balcones arrojaban sobre ella lluvia de flores y multitud de palomas.

Después de orar brevemente S. M. en la iglesia parroquial, ha recibido en el ayuntamiento á mucha gente del pueblo, que deseaba saludarla.

Muchos se acercaban y la besaban la mano muy conmovidos.

Después ha terminado la expedición con una visita al convento de Capuchinos, situado entre Irún y Fuenterrabia, donde se halla establecida la Orden de misioneros que se educan para evangelizar las Carolinas y las Palaos.

Los religiosos recibieron á S. M. en las puertas del convento.

Cantóse un *Te Deum*, que fué oído por S. M. y acompañamiento.

S. M. regresó á Ayeto muy satisfecha de su expedición.

Aunque S. M. la Reina no ha señalado todavía el día en que visitará la invicta y heroica villa de Guetaria, es casi seguro que tendrá lugar el viernes por la tarde.

La Real Familia hará la expedición en el *Destructor*, precedido por el *Ferrolano*, que el señor ministro de Marina pondrá á disposición de los representantes de la prensa.

También se dice que algunos de los vapores de pesca irán aquella tarde á Guetaria, conduciendo muchas familias donostiaras y de la colonia veraniega.

En Guetaria se prepara á SS. MM. un entusiasta recibimiento.

La expedición saldrá probablemente á las cuatro de la tarde, para regresar el anochecer.

El banquete que el opulento baronet sir Williams Pearce dió á los corresponsales españoles é ingleses á bordo de su yacht, fué esencialmente inglés, servido con viandas traídas de Londres.

El citado buque, fondeado en la Concha, es interiormente una verdadera maravilla; ha costado 2.600.000 rs., tiene 623 toneladas, 1.000 caballos de fuerza, 215 piés de largo, 26 de manga y 15 de cala. Hizo la travesía de Southamton á San Sebastian en cuarenta y cuatro horas. Ha traído como huésped al capitán Shair, director general del Servicio de incendios de Londres.

Su propietario es dueño de varias líneas de vapores á América.

El yacht tiene infinidad de incrustaciones de nácar, bajos relieves magníficos, etc.; créese que será visitado por S. M. la Reina.

La comisión de festejos de Bilbao ha empezado ya los trabajos para la iluminación de la Plaza Nueva. Se iluminará con vasos de colores la fachada de la Diputación, colocando en el centro con mecheros de gas el escudo de Vizcaya. Además se va á iluminar con faroles encarrados y amarillos la línea de los balcones de las casas, á cuyo efecto, y para que haya la debida uniformidad, la comisión repartirá á los vecinos de dicha plaza los faroles, velas, etc., etc. También se ha comenzado á colocar los alambres y listones necesarios para la iluminación, que no duda la comisión será secundada por los vecinos de la Plaza Nueva.

Han salido para Portugaleta dos compañías del regimiento de Garrellano, destinadas á guarnecer aquella villa durante la estancia de la Reina Regente en Bilbao.

El batallón cazadores de Madrid que está en Orduña se trasladará á la invicta villa, alojándose en el cuartel de San Francisco.

La alcaldía ha oficiado al presidente de la empresa de la plaza de toros, preguntándole si podrá alojarse en una de las cuadras de la plaza el ganado de la fuerza de caballería que ha de residir en la capital durante la estancia de Su Majestad, y los cuarenta caballos del escuadrón de la Escolta Real.

También se aumentará la guarnición con sesenta húsares de Pavía.

La lancha que se ha llevado de Ondarrosa para servir á la Reina Regente cuando quiera pasearse por la ría, ha sido puesta en seco en Iturburu con objeto de adornarla, convirtiéndola en carroza régia.

## Carta de Santander.

Se las *quitan*.—Compás de espera.—Una fiesta en casa del marqués de Hazas.—Viaje por el extranjero á ocho reales.—Me salvé.

Sr. Director de EL CORREO.

El verano, ó mejor dicho, el veraneo, se acaba.

Las numerosas familias que por aquí se encontraban gozando de las delicias de este agradable clima, empiezan á emigrar. El tren de las dos y cuarto se lleva desde hace algunos días multitud de forasteros. El Sardinero comienza á despoblarse, y su playa, tan concurrida días pasados, languidece por momentos.

Los espléndidos días que han abundado en esta semana de emigración, no han detenido á aquellos que traían el tiempo contado; pero han influido sin duda en el ánimo de muchas familias, que, dispuestas á alargar el verano tanto como lo alargue la naturaleza, parece han resuelto permanecer por aquí hasta apurar las delicias del tiempo, que dá muestras de brindarnos el próximo mes de Setiembre.

En el Sardinero concluirán muy pronto los conciertos de Breton, pero es de suponer se abra un nuevo abono para una segunda serie, en atención al numeroso público que todavía parece dispuesto á frecuentarlos.

La compañía cómica dramática que actúa en el teatro Principal cerró sus puertas hace pocas noches, y ahora se espera una de ópera en la que figurarán algunos de los artistas más notables que trabajaron en el Principe Alfonso con tan desgraciada suerte la pasada primavera.

El miércoles se verificará el acto solemne de la distribución de premios en la Exposición manufacturera.

Los paseos en la plaza de la Libertad no han perdido su habitual animación, y las bandas que durante toda la semana hacen el gasto, agotan su vasto y escogido repertorio mandando aplausos.

El alegre aspecto que durante el verano se retrata en la población, decalado, y la gente sigue partes con alegre talante.

Las excursiones á los alrededores son muy frecuentes, y expediciones y se presencian en su mayoría son de un acudado indio, char su galantería en forasteros, hacen pasar y divertido.

Antes de ayer á las en su preciosas quinta

tísimo señor marqués de Hazas, á sus numerosos amigos políticos, con sus respectivas familias. Esta hermosa casa de recreo, situada en uno de los lugares más bellos y pintorescos de los alrededores, tiene el aspecto de esas graves casas solariegas, á las cuales parece rinden homenaje las ligeras construcciones de la época.

Sus espaciosas habitaciones, amuebladas con verdadero gusto; su torre feudal, coronada por una rotunda de cristales, desde la cual se domina todo Santander y su pintoresco río, y su ameno jardín, donde se revela á la primera impresión el delicado gusto de su propietario por las flores, forman una estancia del más agradable conjunto. En tan delicioso lugar reunióse buen número de personas que saborearon con marcado y señaladísimo contento las condiciones bellísimas de aquel sitio, y las delicadas atenciones que el señor marqués y su apreciable familia tributaron á sus numerosos convidados.

Más de veinte coches llegaron llenos de invitados. Allí vimos á los Sres. Gamazo, Romero Giron, Maura, Rodríguez, Eguillor, Percejo, Guilon (hijo), Aparicio, Calderón y Herce, Ibarra, el alcalde de Santander, Sr. Colongues, y lo más poderoso del comercio y alta banca de esta población, con sus distinguidas familias.

La agradable confianza que el tacto discreto del señor marqués imprimió á la reunión, impidió toda *comidilla política*, y el sexo feo, atento sólo á saborear las galas desplegadas por el débil, dejó pasar la tarde en estrecha y animada conversación, interrumpida de cuando en cuando por el silencio concedido al canto y á la música.

La señora del subsecretario de Ultramar, señor Rodríguez, cantó, acompañándose con guitarra, canciones andaluzas, alegres y sentimentales como no hay otras en los cantos populares de los países, cuando suenan en boca de un espíritu que lleva unido á la gracia correcta de la tierra la más refinada cultura.

En el espacioso y bien decorado comedor se veía una mesa admirablemente servida, sirviéndose, además, un chocolate á la usanza del país.

A las nueve de la noche abandonaron tan agradable lugar los satisfechos convidados, llevándose seguramente, un ramo de siempre vivas del hermoso jardín teatro de la fiesta.

Hoy llegará á Santander el Sr. Perez Galdós. En su visita á las poblaciones más importantes de Escocia, Holanda, Alemania y Dinamarca, le ha acompañado el literato D. José Alcalá Gallano, cónsul, en la actualidad, de España en Newcastle.

Estas visitas que completan las que hace tres años viene haciendo por el Continente, será fácil puedan leerse muy pronto, proporcionando, como dice un admirador suyo, medio tranquilo y económico de hacer una excursión por el extranjero con solo lo que cuesta una mala gorra de viaje.

Hubiera dicho á usted algo sobre un incidente ocurrido días pasados en esta población, pero he visto que EL CORREO ha copiado ya algo de los periódicos de esta localidad, y eso me sustrae de haberme visto en la necesidad de dar mi opinión sobre un asunto que seguramente me habia de originar algunas malas voluntades, de las cuales la Divina Providencia me libre. Amen.

Hasta otra, y servidur.—El corresponsal. Agosto 30.

Lo ocurrido en Siero.

Acerca de este suceso, nos telegrafía el alcalde de aquella villa, D. Máximo Gastayon, lo siguiente:

«Oviedo 1.º (1.30 noche). Inexacto telegrama corresponsal. El juez y la Guardia civil fueron atropellados diferentes veces por paisanos armados de piedras y palos. Nadie mandó hacer fuego; obraron así los guardias al ser heridos, siendo digna de encomio su conducta y la del juez, procurando todos evitar mayores desgracias.»

Registrando la prensa de Oviedo llegada hoy, hemos encontrado esta narración de lo sucedido, en El Carbayon:

«Por diferentes conductos han llegado á nosotros los siguientes datos, que publicamos con todo género de reservas: Parece que en las primeras horas de la mañana del lunes, al toque de las campanas de algunas parroquias del conojo, se reunieron en el Berroa un gran número de vecinos que organizaron una manifestación.

Noticioso de esto el juez de primera instancia de Siero, salió de la villa para impedir que los manifestantes penetraran en ella. En las afueras encontró dicha autoridad á los congregados, y habiéndolos intimado diferentes veces para que se disolvieran y entregaran dos banderas que llevaban, fué desobedecido y arrollado por la muchedumbre.

En la entrada de la villa intentó la Guardia civil hacer lo mismo, siendo también arrollada. Ya frente al ayuntamiento, la indicada fuerza del benemérito cuerpo intentó nuevamente disolver la manifestación; pero habiendo sido acometida, se vio en la precisión de hacer fuego, resultando un muerto y varios heridos, alguno de gravedad.

También resultaron heridos dos guardias, y según se nos dice, uno de gravedad. Después se disolvieron los manifestantes, regresando en grupos numerosos para sus respectivas parroquias.

El juzgado se halla instruyendo la correspondiente sumaria, habiendo sido detenidos D. José y D. Rodrigo Uris, D. Ramon Rio Perez y D. Aquilino Quintana.

El individuo que resultó muerto, era alcalde pedáneo de San Miguel de la Barrera y se llamaba José Fanjul. Por la tarde salieron de esta ciudad para Siero los señores gobernador y comandante de la guardia civil, el presidente de la Audiencia y su secretario el Sr. San Roman y el fiscal Sr. Bances.

Estas son las noticias que hasta la fecha tenemos de lo ocurrido en Siero, y que esperamos ó rectificaremos, según los datos que se nos suministren. El provincial ingresó por la tarde de la provincia de Oviedo, Sr. Francisco Prado Gonzalez, con una herida de arma de fuego en el punto, ingresó también el Sr. D. M. de Argente, en dicho estado, de Lugo, con un brazo izquierdo que hizo necesaria la amputación.

Consejo de ministros.

La reunión que anoche celebraron en el ministerio de la Guerra los ministros aquí residentes, tuvo por principal objeto la lectura de los telegramas, noticias é impresiones de Cuba y Puerto Rico que el Sr. Balaguer comunicó á sus compañeros.

Los demás ministros hablaron de diferentes asuntos de sus respectivos departamentos, para que el Sr. Moret, que esta tarde ó mañana saldrá para Escocia, pueda enterar al Sr. Sagasta á su paso por San Sebastian.

El Consejo, que habia empezado á las diez, terminó á las once de la noche.

Impresiones políticas.

El corresponsal de El Imparcial en San Sebastian telegrafía hoy á este colega lo siguiente:

«Los ministros niegan que tengan el menor fundamento los telegramas publicados en la prensa extranjera hablando de graves desórdenes en la Habana.

Las noticias recibidas por el gobierno por varios conductos, confirman que lo hubo la manifestación ruidosa hace ocho días, y que la campaña moralizadora que dirige el general Martín tiene el curso de toda la isla.

El presidente del Consejo no salió fuera de los cálculos de probabilidad la idea de una crisis antes de Reyes, ó sea señalada para dar término á la actual legislatura.

Caso de que surgiera por desavenencias entre algunos ministros, no se procedería á la reconstitución del gobierno por dimisión de todos los ministros, sino que se reduciría todo á una modificación parcial, ocupando las dos ó tres vacantes que pudieran ocurrir con hombres de la misma procedencia.»

Desde Málaga.

Iluminación veneciana.—Preparativos.—Concierto marítimo.—Novillada.—Bromas.—Banquete en proyecto.—Noticias.

30 Agosto 1887.

Una fiesta propia de la célebre Venecia es la que anoche tuvo lugar en nuestro puerto.

Desde las ocho de la noche, la mayor parte de los vapores surtos en la bahía se hallaban en galanados con vistosos faroles, ora bordando con ellos los palos, ora formando caprichosas combinaciones. Las barcas se encontraban también iluminadas, y creo inútil referir el mágico efecto que el puerto presentaba.

El cañonero Paz, anclado junto á la farola, y el vapor correo de los presidios Numancia, se destacaban entre todos los buques, no solo por el número de faroles, sino por la forma vistosa con que estaban presentados.

Frente al cuartel de Levante, se habia preparado una amplia balsa convenientemente adornada, con cuatro cintas de faroles á todo su alrededor, y en ella se instalaron los músicos y sociedad coral que habia de tomar parte en la fiesta.

Ya por ser contrario el viento que reinaba, ya por la distancia de tierra á que la balsa se hallaba colocada, ó ya por el rumor que formaba el numeroso público que el muelle invadía, los carruajes que cruzaban y las olas que se rompían contra la muralla, es lo cierto que las personas que se encontraban en el lugar convenientemente dispuesto por la Junta del Centenario, oyeron muy poco del concierto.

Los que tuvieron la fortuna de hallarse cerca de la balsa, me aseguran que todas las piezas ejecutadas lo fueron perfectamente, bajo la dirección del maestro D. Angel Petenghi, y que la Sociedad Union Coral, como asimismo los niños del Asilo de San Bartolomé, cantaron con afinación y gusto, especialmente la sinfonía de Dinorah y una lindísima barcarola.

Fué una verdadera lástima que festejo tan lujosamente preparado no pudiera lucir, y se retirara la gente del muelle sin haber escuchado el concierto.

Ayer tuvo lugar en nuestro ancho circo taurino una novillada, dispuesta por los jóvenes más distinguidos de la localidad, destinándose los productos á beneficencia. Cumplieron, en cuanto podía exigirse, los lidiadores, y la comisión directiva estuvo en extremo galante con el selecto público que asistió, en el cual predominaba el bello sexo. Dos bromas de mal carácter turbaron por algunos instantes la alegría. Una de ellas fué echar un novillo á la plaza cuando cierto estimable jóven se hallaba sacando una fotografía de los tendidos, y la otra consistió en saltar por entre barreras uno de los cornúpetos, en tanto que se lidiaba otro en el redondel. Afortunadamente no ocurrieron desgracias, pero hubo sustos mayúsculos, gritos y energicas censuras.

La Diputación provincial pensaba obsequiar con un banquete á la oficialidad de la escuadra italiana, con vite que se pagaría por los diputados y no por la provincia; pero la escuadra no ha podido detenerse un solo día más.

No se nota gran animación para la corrida de mañana. Esta noche es el baile de Beneficencia, organizado por la Junta del Centenario. Hasta la próxima.—Diaz de Escobar.

Por telegrafo.

Se ha verificado la retirada militar, á que han concurrido las bandas de música de la guarnición y la de bomberos y soldados con farolas. La retirada ha terminado con una fortificación alegórica.

Telegramas de la mañana.

Entrevista.

Berlin 31.—Circular el rumor de que la entrevista del Emperador de Alemania con el Czar de Rusia se verificará en Stettin el 12 de Setiembre próximo.

La salud del Czar.

Copenhague 31.—El Czar de Rusia está indis puesto á causa de un enfriamiento. Se dice que lo que tiene es un ataque de reuma.

Protesta.

Roma 31.—El Observatorio Romano, órgano, como es sabido, de la Santa Sede, publica hoy una protesta contra el espionaje ejercido por el gobierno italiano en las comunicaciones diplomáticas de la Santa Sede.

La cuestión búlgara.

Londres 31.—Los periódicos ingleses no ocultan la preocupación que les causa las concesiones hechas por el príncipe de Bismarck á Rusia, y manifiestan la duda de que tengan éxito. El Times hablando esta tarde de la cuestión de Bulgaria, niega á Rusia el derecho de enviar á dicho principado al general Ehrenroth con facultades extraordinarias.

Constantinopla 31.—La Sublime Puertase muestra muy perpleja en vista de la discrepancia de las potencias sobre la cuestión del príncipe Ferras de Coburgo.

Todavía no ha contestado á la última proposición de Rusia relativa al envío á Bulgaria del general Ehrenroth, pues antes desea conocer la opinión de Alemania sobre el particular.—«abra.

Locura mística.

El sábado ocurrió un hecho extraordinario cerca del remanso del Campo de Marte, en París. Una niña de diez años, influida por el misticismo, trató de suicidarse arrojándose al Sena.

Felizmente un guardia de la paz pasó en aquel momento por aquel sitio, y sin tomarse más tiempo que el necesario para desnudarse, se lanzó en socorro de la muchacha, arrastrada velozmente por el agua. Buen nadador, pudo coger á la pequeña y sacarla á la orilla, trasladándola medio asfixiada á la próxima Casa de Socorro.

Al volver en sí la pobre criatura, sus primeras palabras fueron: «¿En dónde estoy, mamá?» Después se le arrastraron los ojos en lágrimas. A todas las preguntas que se le hacían solo contestaba: «Nada».

En vano se trató de obtener de ella los motivos que la impulsaron á aquel acto de desesperación.

Conducida ante el comisario de policía, insistió en su mutismo. Entonces se le ocurrió al funcionario registrarla, y en uno de los bolsillos se encontró un papel con dos líneas de escritura infantil, que decían:

«Vivo en la calle de Godot de Mauroy. Llévame á casa de mis padres.»

Un inspector se trasladó á la casa citada, y una hora más tarde regresaba en coche con madame Lowe, madre de la niña, que dió las gracias sollozando al salvador de su hija Lili. La pequeña fué conducida al domicilio paterno.

Segun parece, Lili, muy precoz para su edad, padece frecuentes alucinaciones, y en distintas ocasiones ha manifestado su deseo de morir, á fin de «reunirse en el cielo con los ángeles, sus hermanos.»

Ejecucion de Pranzini.

Nuestro colega La Iberia publicó anoche el siguiente telegrama:

Paris 31 (8.29 m.)—Por la noche la noticia de que habia sido negado el indulto y de que la ejecución se verificaría por la madrugada, era pública en los círculos periodísticos, y de allí pasó á los casinos y á los restaurantes elegantes donde se cena á última hora.

A Mad. Sabatier le notificaron anoche mismo en su casa la negativa de indulto.

La noticia produjo una impresión terrible á la amante de Pranzini, que cayó desmayada antes de poder pronunciar una palabra y sufrió un largo síncope.

Después, al recobrar el conocimiento, exclamó sollozando: «¡Si yo lo hubiera sabido!... ¡No habia previsto el cadavre!... ¡Perdóname, Enrique!... me equivocué!...»

En la plaza de la Roquette y sus cercanías la muchedumbre era enorme, y toda la noche ha sido de no interrumpido escándalo. Los esfuerzos de la policía por reprimirlo aumentaban la gritería.

Desde primera hora habia una infinidad de gente para tomar buen sitio.

A Pranzini le despertaron antes de las cuatro de la mañana y le notificaron rápidamente la negativa de indulto.

El reo se puso espantosamente pálido. El director de la prisión le preguntó si tenia algo que decir, sin duda para recordarle las revelaciones que habia anunciado para el momento supremo. Pero Pranzini contestó en sentido negativo y ha ido á la guillotina sin hacer revelación alguna.

Los ayudantes del verdugo se apoderaron entonces de él y procedieron á la «toilete de condenado», es decir, á cortarle el cuello de la camisa y á atarlo.

A las cinco de la mañana la fúnebre comitiva estaba en marcha, y dos minutos después estaba en la plataforma de la guillotina.

Pranzini marchaba muy pálido, pero con mucha firmeza, sin demostrar miedo ni indecisión.

«Il y est allé très-errement», me decía un francés; —y esta expresión pinta la actitud de Pranzini en el patíbulo.

Al llegar al pie de la guillotina, los ayudantes del verdugo cogieron á Pranzini por los brazos. Entonces el reo hizo un movimiento como para desasirse, exclamando con voz ronca: «Laissez moi!» Pero los ayudantes, sin hacer caso, le empujaron violentamente sobre la plancha que hace bascula, y que en menos de medio segundo colocó la cabeza de Pranzini bajo la cuchilla.

Dejé el toc el reo, la cuchilla bajó tardamente, y al caer la cabeza de Pranzini en el cesto, la inmensa muchedumbre que presenciaba el horrible espectáculo prorumpió en aplausos.»

LA GACETA DE HOY

El periódico oficial publica las siguientes resoluciones:

Gobernacion.—Real orden revocando un acuerdo de la comision provincial de Cáceres que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en Mayo último en el pueblo de Moraleja.

Ultramar.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Matanzas á D. Enrique Bermúdez Reina.

Teatros.

Ha llegado á esta capital el aplaudido bajo de zarzuela D. Miguel Soler, director de la notable compañía que ha de actuar en el teatro de Jovellanos durante la próxima temporada. Dentro de pocos días comenzarán los ensayos de la campaña, que ha de ser seguramente brillante.

La temporada en el teatro Eslava empieza el día 7 de Setiembre con tres obras de repertorio y un sainete lírico, nuevo, original del Sr. Monasterio.

Mañana viernes, á las ocho y media, de la noche, se pondrá en escena en los Jardines del Buen Retiro, la ópera Ernani, en la que se presentará por segunda vez la tan aplaudida soprano doña Encarnación Martínez.

AL MENUDEO.

Ganchos.

En el tren correo de Santander llegaron ayer unos cuantos licenciados de Cuba, á quienes desde El Escorial acompañaban los consabidos é indispensables ganchos de ciertas casas de huéspedes.

El inspector de vigilancia Sr. Cortés y sus subordinados impidieron que los ganchos se apoderaran de algunos de aquellos infelices, pero

otros salieron enganchados para las casas de huéspedes, en que á menudo los licenciados de Cuba pierden por malas artes los ahorros que traen.

Por la vega de Antequera—dice un periódico de Málaga—merodea una partida de ladrones, habiendo robado en pocos días dos cortijos. La Guardia civil los persigue activamente.

Monedera falsa.

A las ocho de anoche fué detenida por el inspector que prestaba servicio en la estación del Norte una mujer de antecedentes sospechosos que se disponía á partir en el tren correo. Registrada oportunamente, le fueron encontradas monedas falsas de á cinco, de dos y de una peseta, que en total representaban unas 520.

Telegrafian de Murcia que anoche volcó en la ca de Lorca el coche correo de esta población á Aguilas. Los pasajeros que conducía, unos resultaron heridos y otros contusos.

En breve contraerá matrimonio en Lorca la señorita doña Eivira Guerrero y Marsilla, con un carnal de los duques de Motezuma, con Sr. D. Enrique de Lara y Casola, marqués de Guerra.

La Gaceta de hoy publica un anuncio de la Direccion general de Sanidad, sacando á subasta la construcción de nueve lanchas de vapor con destino á los puertos de Barcelona, Bilbao, Coruña y Cádiz.

El que ha repartido proclamas socialistas revolucionarias entre los mineros de Rio Tinto es un deportado cubano llamado Maximiliano Tornerer.

El conductor de un tren de mercancías que salió hace pocas tardes de Cádiz, tuvo la desgracia de caer del mismo al cruzar una puente inmediato á Sevilla. Hasta ahora no ha sido posible encontrarle.

Han regresado á esta corte los señores marqueses de Barzanallana.

Tambien regresó ayer de las Baleares el rector de Administracion Militar, Sr. Weyler.

Noticias de Fomento.

Se han concedido los siguientes ascensos, en antigüedad, en el cuerpo facultativo de Ingenieros de Montes: A jefes de segunda clase, D. Benigno Quiroga Ballesteros y D. Ramon del Oyo Acha, y á ingeniero primero D. Manuel Puig.

Se ha nombrado profesor de la Escuela general preparatoria de dicho cuerpo á D. Santos Olozabal.

Ha dejado de prestar sus servicios en Ultramar el ingeniero jefe de segunda clase D. Ernesto Ruiz Melo y dado de alta en la Península, siendo destinado al distrito forestal de Sevilla.

—Han sido nombrados corredores de comercio de Huelva D. Manuel Carbonell Diaz, y Valencia, D. Francisco Sala Igual y D. Daniel Ibañez Torres.

Jugando.

Leemos en un periódico de Cartagena:

«En cumplimiento de órdenes comunicadas por el Sr. Cárdeno, sorprendió anoche la guardia municipal, secundada por la civil, dos partidas de juegos prohibidos en los cafés del Comercio y de Iberia.

Fueron detenidos cincuenta y tantos jugadores que se apresaron en el depósito, algun dinero y barajas.»

Otro suicidio.

En los jardillos de la plaza de Oriente, tuados entre las calles de Bailén y Pavía, se llama de Amadeo, un hombre de treinta años llamado Nicasio Gomez del Rio, encargado de los jardines de la plaza de la Armeria, se disparó en la sien derecha un tiro con una pistola de dos cañones.

A las tres y media de la madrugada dejó de existir en la Casa de Socorro.

En los bolsillos se le encontró una carta dirigida al juez, en que explicaba la causa que le indujo á quitarse la vida.

Rugas.

Dice un periódico de Bilbao:

«De Zaragoza llegó á esta villa una amantísima pareja, compuesta de casado y casada de diferentes matrimonios, que habian abandonado á sus respectivos cónyuges. Cuando más desquiciados estaban ayer pescados por la plaza del Mercado, se encontraron con el marido de la infiel fugitiva que habia venido en su persecucion, armándose contra ellos la gran tremoliza.

Hubieran salido á refutar los argumentos de la casada sin la intervencion de los guardias municipales, que llevaron á chirrona á marido y mujer quedándose solo y en libertad para volver al hogar de su otra costilla, el picaronzazo seductor.»

— Otro periódico de Valladolid dice que tambien se ha fugado de la casa conyugal una jóven casada, de treinta y nueve años de edad, habiéndose en el Puente Mayor, núm. 1, la cual se ha llevado ropas de vestir y otros objetos.

—Dice un periódico de Zaragoza: «Por orden del señor gobernador civil de esta provincia, fué detenida ayer en Calatayud una pareja amorosa, que se habia fugado de casa de sus respectivos papás sin el oportuno permiso.

Los dos enamorados salieron de esta ciudad en el tren mixto de Madrid ayer mañana.»

Un rata.

Leemos en un periódico de Bilbao:

«Por tránsitos de la Guardia civil llegó ayer esta capital, custodiado por fuerza del benemérito instituto, un rata disfrazado de cura, con hábitos sombrero de taja y todo, que se gana la vida haciendo misa y comiendo otros excesos, siendo puesto á disposición del señor gobernador civil, cuya presencia pasó á hospedarse en la cárcel pública, en compañía de una mujer que lo acompaña, y que se esp. ba la cara de virgenza.

Cuando el impostor se vió cogido en el garrote dió á figurar que poseia todas las lenguas, isleño, sivo las orientales, menos el castellano.... á pesar de que parece que es de Lugo.»

El teniente alcalde del distrito del Hospital Sr. Chavarri, decomisó ayer 1.700 kilos de papas frito de peso, y 167 kilos de bacalao en estado de putrefacción.

Y el revisor de carnes, D. Inocente Gallego denunció en la estación del Norte 382 kilos de merluza, por hallarse en malas condiciones de salubridad.

El coronel jefe del cuerpo de Seguridad, Sr. ñor Dotres, hizo ayer por la mañana entrega definitiva del referido cuerpo al teniente coronel del mismo, Sr. Pozo.

Leemos en El Imparcial: «Varios periódicos dijeron anoche, sin duda por

confusion explicable, que presidia por el señor ministro de la Guerra...

El viernes 2 de Setiembre se celebrarán solemnes cultos al Sagrado Corazon de Jesús en la Iglesia de la Concepcion del barrio de Salamanca.

El lunes próximo regresará a Madrid el subsecretario de Gobernacion, Sr. Merelles.

Segun telegrama de Guadalajara, han sido encontradas las alhajas que se robaron hace poco tiempo en la Iglesia de Cogolludo.

Dice La Correspondencia:

«No es cierto, como dice la prensa de anoche, que el Sr. Gonzalez Oyarzun haya enviado un estenso telegrama a los señores de Cuba, porque se halla embarcado con rumbo a España.»

Una madre infame.

Leemos en un periódico de Leon: «Ha sido conducida a la cárcel de Leon una joven coqueta, que estaba sirviendo en casa de D. Pedro Rey, de Vilecha, acusada de haber dado muerte a un recién nacido, hijo suyo.»

Este hecho salvaje, verificado con circunstancias horribles, parece ser, que lo llevó a cabo de la manera siguiente tan desnaturalizada mujer.

Ocultando la gravedad de su estado, se encontraba el día 11 en la era con varias personas pertenecientes a la familia y servidumbre de D. Pedro Rey, y acercándose a una presa no muy distante, dió a luz y dejó al recién nacido, volviendo despues a reunirse con sus compañeros de trabajo continuando aquel día y en los sucesivos no solo ocupada en sus faenas, sino asistiendo al baile, demostrando tener una constitucion de hierro, porque su estado de salud no ha sufrido a tercion ninguna.

La madre ha confesado el delito.

Segun nos comunican de Alcalá del Júcar, el pedrisco caído allí el 27 del pasado, ocasionó pérdidas considerables, especialmente en los viñedos, cereales y frutos de la ribera.

La situacion del término es bastante angustiosa, faltando a la clase jornalera el sustento por carecer de trabajo.

Por una cruz.

En El Mercantil Valenciano encontramos esta curiosa noticia:

«En Albalat de Tarongers ha producido gran indignacion, y es de temer que origine serias consecuencias un hecho inculcable ocurrido últimamente.»

Se trata del mejor derecho que este pueblo alega a la propiedad de una cruz que se venera en el monte Garbí, cuyo derecho disputan tambien los vecinos de Estivella. No es esta cuestion un hecho nuevo, puesto que la disputa dura más de sesenta años. Lo grave del caso es que los vecinos de Estivella, sin valerse de rodeos, ni de alegatos, ni otras cosas por el estilo, hace pocos dias subieron a la ermita y cargaron con la cruz, y además con la lámpara y la campana. No se sabe dónde los ha colocado, pero lo cierto es que los vecinos de Albalat de Tarongers están indignados por el procedimiento correcto de sus convecinos de Estivella.

Segun parece, los motivos que explican su colocacion sobre la cumbre del monte Garbí se fundan en la conveniencia de librarse de tempestades rayas, piedras y granizo en los puntos más próximos de los montes Al efecto, un vecino de Albalat mandó construir una cruz, y en 1787 fué colocada en el expresado sitio, término municipal de Albalat, por ser el más a propósito para el objeto a que se le destinaba, a causa de estar a la vista de los pueblos citados.

Doctores tiene la Iglesia, a quienes incumbe resolver el conflicto pendiente entre los vecinos de Albalat y de Estivella.

Un caso de catalepsia

Cuenta Las Novedades de Nueva York que en el hospital de San José, de Joliet (Illinois), hay una mujer sumida en sopor cataleptico hace 219 dias. Durante el sueño la enflaqueció de tal manera, que hoy está reducida a las proporciones de un esqueleto.

Lo que más pasma a los médicos, es que por dos veces ha dado señales de volver parcialmente a la vida, abriendo los ojos y moviéndose y hasta dándole a la lengua como una taravilla, lo que en un principio hizo sospechar que la catalepsia era fingida.

Un taquígrafo relampago.

La Sociedad de taquígrafos de Nueva York celebró a mediados del pasado su reunion anual en Alexandria Bay.

Habiase ofrecido una medalla de oro, costead por Mr. A. P. Little, de Rochester, al que escribiera por lo menos 1.250 palabras en cinco minutos. Un solo aspirante al premio se presentó: Mr. Isaac M. Dement, quien logró escribir en el tiempo fijado mayor número de palabras que el requerido, pero no pudiendo traducir literalmente lo transcrito, no se le consideró acreedor al premio.

En la primera prueba trazó 1.292 palabras en cinco minutos: en la segunda 1.200, y en la tercera 1.253.

Comité del partido liberal-dinástico de Concastana.

Presidentes honorarios: Excmos. Sres. D. Práxe des Mateo Sagasta.—D. Cristino Martos.—D. Mariano Gonzalez Durán.

Presidente efectivo: D. Juan Rafael Esteve Echáfer.

Vice presidentes: D. Tomás Barrachina Falcó.—D. Pedro Reig Vilanova.—D. Manuel Falcó Garrigós.

Vocales: D. Francisco Moltó Pérez.—D. José Moltó Pérez.—D. R. del Marjés Moltó.—D. José María Gines Brotous.—D. José Brotous Barrachina.—D. José Bisco Ferrando.—D. José Reig Garcia.—D. Bautista Carbonel Ibarra.

Secretarios: D. Camilo Esteve Catalá.—D. Enrique Carbonel Molá.

Vice secretarios: D. José Castelló Echáfer.—Don José Brotous Barrachina, menor.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La movilizacion.—Dificultades y gastos.

Tolosa 31 (noche).—El ensayo de movilizacion ha continuado durante el día de hoy con la mayor regularidad y sin incidente alguno.

Comienzan a llegar los reservistas. París 1.º.—Segun despacho de Tolosa fechados a la mañana, continúa perfectamente el ensayo de movilizacion.

El servicio de subsist. no funciona con regularidad.

El número de buyes y vacas que se reunieron en Castañary para la alimentacion del cuerpo movilizado pasaba de 500, de ellos 150 quedaron al I, expidiéndose los demás a Carosona y Villafancha.

El servicio de trenes, que se suceden rápidamente, se hace con mucho orden, no habiendo ocurrido hasta ahora ningun incidente.

Paris 31 (10/30 noche).—Tolosa, Carosona, Montauban, Agen, y en una palabra, todos los pueblos y ciudades de la zona ocupada por el cuerpo de ejército movilizado, presentan hoy su aspecto ordinario. Únicamente en las estaciones de ferrocarriles se nota grandísima actividad, y en las principales, numerosos grupos de obreros trabajan día y noche reparando vagones, colocando vías nuevas e instalando luz eléctrica.

La tranquilidad de los pueblos se trocará en su mayoria en agitación mañana mismo, pues mañana a deben acudir a los puntos que les designen sus hojas de ruta los reclutas convocados para las operaciones, y cada pueblo tendrá que reunir sus contingentes.

De Paris han salido ya varios wagones llenos de viveres para las tropas movilizadas, lo cual ha dis gustado muy profundamente al comercio local.

El tráfico por el ferrocarril quedará tambien suspendido mañana, a pesar de que se habia prometido que las operaciones no entorpecerian el servicio público de viajeros y mercaderias.

La requisita de caballos ofrece grandes dificultades, pues todo el que tiene algun animal de un poco de valor teme que se lo estropeen y prefiera pagar multas. Lo mismo sucede con los carros, porque embargándolos para el uso del ejército, resulta que se paraliza todo el trabajo de la comarca.

Se desconoce todavía, tanto en Paris como en Tolosa, el punto en que habrá de verificarse la concentracion del 17.º cuerpo de ejército.

La creencia general es que el general Ferron ha alterado el plan primitivo de las operaciones, que fué el que publicó El Figaro.

Espérase con gran impaciencia a conocer si en efecto ha habido alteracion. Más que impaciencia, debiera escribir ansiedad, porque se teme que el cambio siembre alguna confusion en los preparativos y disposiciones que tenian hechos las compañías de ferrocarriles.

Por de pronto, se sabe de positivo que todas las fuerzas han recibido orden de dirigirse sobre Castañary y sobre Carosona.

El primer tren, cargado de fuerzas de caballería, pasará mañana por Tolosa.

Luego seguirá la artillería, cuyo transporte ha de efectuarse el domingo.

Y por último, cerrará la marcha la infantería.

Los periódicos insisten esta noche en que el espionaje alemán está aplaudiendo a todas las rancias imaginables para sorprender los secretos de la movilizacion.

Han salido más fuerzas de policía para la zona de las operaciones, y se reforzará a las dificultades que se opongan a la presencia de extranjeros de toda nacionalidad allí.—(El Imparcial.)

Paris 1.º.—El ensayo de movilizacion es el tema obligado de la prensa francesa.

De los numerosos despachos que se han recibido hasta el medio día, resulta que hoy, segundo día de movilizacion, se procede con la mayor lentitud al equipo de los reservistas.

Por todas partes, dicen los telegramas, se advierte el orden más completo y el estricto cumplimiento de las órdenes e instrucciones dictadas por el ministerio de la Guerra.

Las indiscreciones del Figaro sobre la movilizacion, continúan preocupando vivamente la opinion pública.

«Todo el mundo, dice una hoja oficiosa, esperaba con ansiedad patriótica el resultado de la movilizacion. Ibanos a saber por fin si estábamos preparados o si eran odiosos calumnios los rumores contrarios propagados por algunos periódicos de oposicion, cuando un órgano importante de ésta corre el velo del secreto de que depende el éxito de la operacion.»

«No es admisible, añade, que por el simple placer de satisfacer la curiosidad de sus lectores, tenga un periódico carta blanca para corromper a los funcionarios y apropiarse documentos del Estado.»

Algunos diarios republicanos, incluso los avanzados, sostienen la necesidad de que semejante hecho no quede impune, aplicándose a la ley con el mismo rigor a los empleados que han fealdado al secreto profesional, que a los que lo han revelado al público.

Ahora resulta que no bastan los ocho millones de francos votados por las Cámaras para el ensayo de movilizacion, y que los gastos de esta no bajarán de 15 millones.

Negociaciones de paz.

Vienna 1.º.—Circula el rumor de que el príncipe de Bismarck está gestionando activamente para conseguir una reconciliacion entre Austria y Rusia.

Se añade que este es el principal objeto que se propone conseguir con la entrevista del Czar y el emperador de Alemania.

Consistorio de cardenales.

Roma 1.º.—Es probable que el próximo consistorio en el cual deben crearse varios cardenales se verifique este mes, a pesar de que algunos periódicos han anunciado su aplazamiento para la época del jubileo.

El príncipe Fernando.

Londres 1.º.—The Times de esta mañana se ocupa preferentemente de la cuestion de Bulgaria aconsejando al príncipe Fernando a permanecer en su puesto a pesar de las dificultades que encuentra.

Dice que no debe apresurarse a contestar a la última nota que le ha dirigido Turquía no reconociéndole como príncipe de Bulgaria.

Añade que el príncipe hizo ya un acto de sumision al Sultán acatando su soberanía y que esto basta por ahora.

Rusia y Alemania.

Berlin 1.º.—A pesar del lenguaje afectuoso para Rusia de los órganos oficiales alemanes, los periódicos de San Petersburgo continúan atacado con bastante violencia al príncipe de Bismarck y su política.—Fabra.

La estatua de Voltaire.

Paris 1.º.—Con motivo de la inauguracion de la estatua de Voltaire que se verificará el Saint Clau de el domingo próximo se espera un nuevo discurso político del ministro Sr. Spuller, quien segun se dice sostendrá la necesidad de una política de paz, de concordia y de atraccion, huyendo de las exageraciones radicales y de los peligros de las reacciones, la única en su concepto, que puede llevar a la república francesa por seguros derroteros.

Situacion del príncipe Fernando.

Paris 1.º.—Segun un despacho privado que publican hoy los periódicos de Paris, se ha formado ya el ministerio búlgaro bajo la presidencia de Stambuloff; pero no se ha recibido todavía la confirmacion oficial de esta noticia.

Otro despacho de Viena dice que en los círculos políticos de aquella capital no se tiene confianza alguna en el éxito de la empresa del príncipe Fernando, y que la conducta de los búlgaros dará pronto lugar a la retirada de éste de aquel principado.

Las buenas intenciones del príncipe, animado de un sincero espíritu de conciliacion, se estreñan contra las divisiones políticas y la lucha de las par-

cialidades que aspiran al poder, y sobre todo, contra la resistencia del alto ortodoxo, que trabaja a favor de Rusia.

Rusia y los Balcanes.

Moscú 1.º.—La Gaecia de Moscú dedica hoy un artículo a la política «embarca en la cuestion de los Balcanes.»

Hablándose de las simpatías de algunos periódicos germanos a favor de Rusia para separar a esta potencia de su amistad francesa, aconseja muchos circunspencionarse, esto del príncipe de Bismarck.

Oficina a éste de muñidor del tratado de Berlin, en el punto f.º 3.º, exclusion de la influencia rusa de la Peninsula Ibérica.

En vista de esto, sostiene que debe asegurarse con gran prevision el lenguaje de los órganos del gran caudillo, que trata ahora de captarse la benevolencia de la corte de San Petersburgo.—Fabra.

Segun vemos en los periódicos de Galicia, el Sr. Montero Rios habrá salido hoy de Marin en el vapor del señor marqués de Monroy con direccion a la Puebla, desde donde se dirigirá a Noya y luego a Muro.

Lo acompañan en su viaje a los citados pueblos, el diputado por este último punto, D. Santiago de A. Moreno, y D. Luis Lamas, que lo es por Noya.

Cálculos

Leemos en La Correspondencia:

«Es más que probable, y quizá hoy sea este el pensamiento del gobierno, que las Cortes reanuden sus tareas el 15 de Noviembre próximo.»

Como es continuacion de la legislatura no habrá Mensaje, pero se aceptará en el acto por el gobierno cualquier debate político que planteen las oposiciones.

La mesa será la misma, porque únicamente se elige al comenzar la legislatura.

El gobierno se presentará al Parlamento como está constituido.

Y la legislatura se dará por terminada así que estén aprobadas las reformas políticas pendientes, que se crea será en las proximidades de Navidad, y terminará la legislatura.

En Febrero comenzará la tercera legislatura.

Iguales impresiones refleja hoy El Imparcial, atribuyéndoselas a ministeriales caracterizados, pero a continuacion, y diciendo que son de otros ministeriales menos optimistas, añade que estos consideran difícil «que puedan obviarse las dificultades y distintos puntos de vista que respecto a algunos proyectos, y sobre todo en los de reformas militares, han de sostenerse en el seno del gobierno.»

Segun vemos en un periódico de Reus, el mildiu está acabando con la cosecha de vinos de Plá de Bages. En otras comarcas, y no pocas por desgracia, de Cataluña, continúa causando tambien grandes estragos.

Los conservadores niegan terminantemente que existan diferencias de ninguna especie entre el Sr. Elduayen y otros elementos del partido conservador.

Dice un periódico de Zaragoza que el día 12 del próximo Setiembre saldrán destacados a Villamayor 80 hombres del regimiento infantería de Galicia, al objeto de que permanezcan en el campo adquirido y ermita de aquel pueblo alojados para llevar a efecto las pruebas de los cargadores rápidos.

Se calcula que los telegramas remitidos a España y al extranjero para sembrar la alarma respecto a la situacion de Cuba, no habrán importado menos de 10 ó 12.000 duros.

De aquí se deduce el interés que los agiotistas, filibusteros y algunos interesados en jugadas de Bolsa tienen en producir perturbaciones y en sembrar la desconfianza en las Antillas.

El señor ministro de la Guerra está ultimando los detalles de algunas reformas relacionadas principalmente con la organizacion que se propone publicar en la Gaecia.

Estas disposiciones no revestirán, sin embargo, excepcional importancia.

Por noticias autorizadas recibidas anoche de San Sebastian se sabe que S. M. la Reina, después de visitar a Bilbao, volverá a la capital de Guipúzcoa sin ir a Pamplona, donde deseaba visitar las obras del castillo.

Como anoche se fantaseara bastante sobre los motivos que habrian tenido los ministros de Gobernacion y Ultramar para no encargarse de la cartera de Estado durante la ausencia del señor Moret, La Correspondencia echa hoy por tierra todos los cálculos con la siguiente noticia:

«Como la excursion del Sr. Moret va a ser corta, y como las atenciones de los ministros de Ultramar y Gobernacion son muchas, seguirá el mismo Sr. Moret despachado lo concerniente a su departamento ministerial en el punto donde se halle.»

Los efectos del alcohol.

La confrontacion de Padrona, el asesino de la calle Brey, con sus tres víctimas, se verificó en la Morgue ante MM. Levasseur, juez de instrucción; Thibierge, sustituto del procurador de la República; Taylor, jefe de seguridad, y los doctores Brouardel, Socquet y Motlet. Este último, en su calidad de médico alienista, estaba encargado especialmente de estudiar la actitud del asesino durante el acto.

Al entrar en la sala de autópsias, el asesino no mostró la menor emocion; su rostro estaba tranquilo e indiferente. Como M. Levasseur se extrañara de su actitud, Padrona le respondió:—«¡Qué queréis! esto es superior a mí... no puedo llorar.»

—Pero—le preguntó M. Levasseur—¿queriais a vuestros niños? ¿Cómo os decidisteis a matarlos?»

—No lo sé, no sabría definir el móvil que me ha inducido a ello.

He obedecido a voces que durante la noche me ordenaban desembarazarme de mi mujer y de sus hijos.

Después, sin transicion alguna, contó que sabia desde largo tiempo que su mujer seguía una conducta irregular, y que habia llegado a adquirir la certidumbre de que los niños no eran hijos suyos.

Hablaba con gran volubilidad, sin tener conciencia de lo que decia. Presa, durante media hora, de viva agitacion, Padrona volvió a adquirir su aspecto plácido, y durante el trayecto de la Morgue al Depósito, encerróse en un mutismo absoluto.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido esta mañana un telegrama del capitán general de Cuba, diciendo que reina completa tranquilidad.

El Sr. Abascal se encuentra hoy mejor de su enfermedad.

El juzgado de guardia no ha intervenido hoy en ningun suceso de importancia.

Resoluciones de Guerra:

Se han firmado hoy las siguientes: Confirmando en el cargo de ayudante de campo del capitán general de Navarra, al comandante D. Ricardo Lallave.

—Disponiendo que al terminar los estudios en la Academia de Administracion militar, los alumnos ascendidos a oficiales terceros pasen a practicar al Establecimiento central y a las factorías.

—Destinando cinco profesores a la Academia de Administracion militar, a los oficiales don Eduardo Perez y D. Julio Altudill.

—Nombrar de primer jefe de la Caja de reclutas de Cuenca, al teniente coronel D. José Soriano, y de la de Miranda, al teniente coronel D. Federico Torres.

—Concediendo el retiro al coronel D. Gaspar Zaragoza y Lezana.

No sabemos si esta tarde saldrá para Escorialza el señor ministro de Estado, porque a última hora se encontraba algo molesto por un fuerte dolor de cabeza.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º DE SETIEMBRE

Table with columns: ONDAS PÚBLICAS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Includes entries for 3 p. 100 int. c., Id. tit. pequeñas, Id. fin de mes, etc.

Posición.

Londres, a 8 div., 46 25 d. Londres, a 60 div., 47 05 Londres, a 90 div., 47 15 d Paris, a 8 div., 49 45.

Los fondos con mejores cambios. El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 66 60, hoy se ha contratado a 66 85 y 80 en operaciones de partida.

A fin de mes, a 67 por 100 y 66 95. El 4 por exterior, cotizado ayer a 67 80, hoy se ha hecho en partida a 65 10.

La deuda amortizable al 4 por 100, a 69 90. Los billetes de Cuba de 1880, a 100 75 y los de la emision de 1885, a 66 20 y 25.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 103 30.

Las acciones del Banco del España, a 413 y 414 por 100.

Las acciones de tabacos, a 119 por 100.

Bolsín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 66 80 papel; fin de mes, 69 90 papel.

Cambios sostenidos.

PARTES TELEGRÁFICAS

(TELEGRAMA DE T. BERNARD)

Paris 1.º (3 35 t.)—4 00 exterior, 67 43.—3 00 francés, 62 10.—5 00 italiano, 98 07.—Otomano, 49 00.—4 00 turco, 14 45.—Egipto, 88 00.—Pana-má, 367 1/2.—Nortes, 341 00.—Rio Tinto, 221 00.—Ferro-carriles portugueses, 660 00.—Nuevo Cubano, 477 1/2.—3 00 portugués, 57 51.—Alicante, 600 00.

Londres 1.º (1 30 t.)—Consolidado, 101 56.—4 00 exterior 67 06.—3 00 portugués, 600 00.

Temperatura

La temperatura de ayer en Madrid, a las sombras, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hernandez (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 21º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 32º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 26º sobre 0.

La máxima fué 35º sobre 0. La mínima, 17º sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros. Variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Antolin y San Esteban, rey de Hungría.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continúan las solemnes fiestas anuales a Nuestra Señora de la Almodena; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Corrales, y por la tarde, a las seis y media, letanía, a ve y reserva.

En San Jerónimo continúa la novena a Nuestra Señora de la Consolacion, predicando a las cinco y media el Sr. Omedo.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando sigue celebrándose la novena de San José de Calassanz, predicando el P. La Iglesia.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Sanchez, y por la tarde, a las cinco y media, será orador el Sr. Sarmiento.

Como primer viernes de mes se celebrarán cultos al Sagrado Corazon de Jesús, en ambas Salinas, Oivar, Concepcion, San Martin, San Marcos, San Jerónimo, D. Juan de Alarcón, Eclavias del Corazon de Jesús y Asilo de Huérfanos.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en D. Juan de Alarcón ó en la de la Providencia en San Antonio del Prado.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Ernani. Felipe.—A las 8 3/4.—La moza del cura.—A las 9 3/4.—Tocador de señoras.—A las 10 1/2.—La gran vía.—A las 11 1/4.—Felipe (con rifa del cuadro).

Recietos.—T. impar.—A las 8 1/2.—La risa del conejo.—A las 9 1/2.—El bazar II.—A las 10 1/2.—Petrico el de los Palcos.—A las 11 3/4.—Don dinero.

Maravillas.—A las 8 3/4.—C'er en la trampa.—A las 9 3/4.—Pepa la Frescochona.—el colegio desventurado.—A las 10 1/2.—Un gallo de Madrid.—A las 11 1/4.—Por sacar la cara.

Circo de Fricce.—A las 9.—21.º funcion de moda en la que tomarán parte Mr. James y mis Amalia en el doble ambiente girante, los notables hermanos Boisset y en el escenario la pantomima «La flauta mágica.»

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 3/4.—Cuarta presentacion de la notable troupe Carpi-ni.—Nuevos y recordados ejercicios, tomando parte la troupe Alfred y M. Heran que pintará un nuevo cuadro con los pies, cuyo cuadro se rifará durante la representacion.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

